走出大臺中 體貼愛書人

國資圖觸角延伸 彰基設微型圖書館

文、圖/林明志

繼臺中火車站、臺中醫院及中國醫藥大學附設醫院設置微型圖書館之後,國資圖與彰化基督教醫院合作,在3月21日成立微型圖書館。院方除希望醫護人員、病患及家屬利用外,也開放附近民眾就近借閱讓書香處處飄。



→ 微型圖書館讓每個愛書人都說「讚!」。

微型圖書館是推廣閱讀深入民間的利器。 彰化基督教醫院在3月21日正式啟用微型圖書 館,主持啟用儀式的陳清發牧師說,閱讀的最 大獲利者就是自己,透過閱讀得到知識,讓精 神生活富裕。

彰基主動積極 促成美事

微型自助圖書館設在彰基教研大樓一樓大廳, 啟用儀式由國立公共資訊圖書館副館長劉 採琼、彰基副院長劉青山、以及曹龍彥醫師、 廖以誠醫師及林志成主任等人共同主持。國資 圖副館長劉採琼表示,國資圖先前已在臺中火車站、臺中醫院、及中國醫藥大學附設醫院設置微型圖書館。彰化基督教醫院非常積極地與館方聯繫,表達合作意願,期以共同推廣書香閱讀,除提供病友及醫療人員享有便利的圖書自助借還服務外,社區民眾也可借閱微型圖書館書籍。她代表國資圖感謝彰基醫院配合推廣書香閱讀,讓閱讀的喜悅走入社區與人群。

彰基副院長劉青山表示,彰基圖書館的圖書以專業醫學導向,如今,彰基醫院與國資圖建置微型圖書館,涵蓋文學創作、醫療保健、休閒旅遊等各面向,共約700冊圖書,可提供更多的閱讀選擇。

陳清發牧師說,閱讀是知識的來源,也是 人生力量的來源,人生最可憐的就是有空閒卻 不讀書。他舉例,深受國人推崇的台積電董事 長張忠謀每天看8份報紙、每周閱讀5本雜誌, 非常享受閱讀,並且從閱讀得到知識力量。陳 清發牧師也說,孔子最快樂的事就是讀書,所 謂「學而時習之,不亦悅乎」,從古今的例子 都可引證,閱讀是快樂與知識的泉源,大家都 享受在閱讀的世界,就是一個富裕的人生。

劉採琼副館長指出,微型圖書館是採軌道式書櫃,可以無限加長圖書櫃,透過「無線射



頻辨識系統」(RFID),當讀者取走圖書時,智慧型書架可以感應得知讀者所取走的書籍。

國資圖為發展數位化公共圖書館,民國96年即規劃建置RFID智慧型館藏流通系統,透過RFID技術提供讀者可自助借還書,大幅節省圖書借還的時間與人力,並且擴大智慧型館藏流通系統的效益,讓書籍更有效率的流通閱讀。國資圖所建置RFID無線射頻辨識系統,每本圖書都有晶片、彩標,民眾可以在甲地借書、乙地還書。另外,借書機螢幕增設防窺片,防止民眾借書時,輸入的個人資料被人偷窺。

借閱一卡通 還書也方便

微型圖書館借書需先辦理借閱證,悠遊卡 及臺灣通等晶片卡也可與借閱證結合,借書上 限是6本,期限是30天,借閱書籍除在彰基微型 圖書館還書外,也可拿到國資圖及分館歸還。 彰基圖書館館長游立新指出,微型自助圖書館 啟用前,院內就有300多人辦證,顯示自助圖書 館很受到歡迎,許多待診的病患不斷詢問,何 時可以開始借閱書籍。

國資圖和彰基合作期間,由國資圖提供一般性熱門書籍,後續也將挑選適合兒童閱讀的書籍,提供鄰近學童更多元的閱讀選擇。民眾也可在彰基申辦「中部公共圖書館聯盟借閱證」,除可使用微型自助圖書館服務外,也可以使用國資圖豐富的電子資源與電子書服務。

國立公共資訊圖書館與彰化基督教醫院合作提供的微型圖書館服務,在院方牧師及醫護人員唱詩歌、祈祝禱的莊嚴儀式下正式啟用,相信不僅能讓民眾與圖書館更貼近,讓愛書者更自然與容易接觸、享受書香,也能帶動閱讀風氣,打造充滿書香的社會。 ②

14 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **15**